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ครูผู้สอน ครูณัฐนรี จารุศุภกร 
ครูนงค์นุช สุกใส

เรื่อง กลยุทธ์พื้นฐาน 
ช านาญการบวกลบ (2)



จุดประสงค์การเรียนรู้

กลยุทธ์พื้นฐาน 
ช านาญการบวกลบ (2)



หาผลบวกและผลลบ
ของเอกนาม



นิพจน์ที่สามารถเขียนให้อยู่ในรูปการคูณของ
ค่าคงตัวกับตัวแปรตั้งแต่หนึ่งตัวขึ้นไป โดยที่
เลขชี้ก าลังของตัวแปรแต่ละตัวเป็นศูนย์หรือ
จ านวนเต็มบวก

เอกนามคืออะไร 



2 ส่วน คือ ส่วนที่เป็นค่าคงตัว
และส่วนที่อยู่ในรูปของตัวแปร

หรือการคูณกันของตัวแปร

เอกนามประกอบไปด้วยกี่ส่วน 
อะไรบ้าง 

8b2c



สัมประสิทธิ์ของเอกนาม

เราจะเรียกส่วนที่เป็น
ค่าคงตัวของเอกนามว่าอะไร 

8b2c



ดีกรีของเอกนาม

เราจะเรียกผลบวกของเลขชี้ก าลังของ
ตัวแปรแต่ละตัวในเอกนามว่าอะไร

8b2c



เอกนามสองเอกนามคล้ายกัน ก็ต่อเมื่อ
1. เอกนามทั้งสองมีตัวแปรชุดเดียวกัน 
2. เลขชี้ก าลังของตัวแปรตัวเดียวกัน
ในแต่ละเอกนามเท่ากัน



4x -5xคล้ายกับ

-ab2 -11ab2คล้ายกับ

6xy2z2 12y2xz2คล้ายกับ



เอกนามเข้าคู่





สถานการณ์ที่ 1
ร้านผลไม้ขายส้มเป็นกล่อง แต่ละกล่องมีส้ม x ผล  

ตุ๊กติ๊กซื้อส้ม 3 กล่อง และร้านผลไม้แถมให้อีก 2 กล่อง



จาก สถานการณ์ที่ 1 สรุปว่า 
ตุ๊กติ๊กมีผลไม้อะไรบ้าง 

มีส้ม 5 กล่อง



3x

เนื่องจากส้มแต่ละกล่องมี x ผล 
จากสถานการณ์ที่ 1 จะเขียนนิพจน์แทน
จ านวนผลส้มที่ตุ๊กติ๊กซ้ือมาได้เป็นอย่างไร x x

x



2x

เขียนนิพจน์แทนจ านวนผลส้มทีร่้านผลไม้
แถมให้ตุ๊กติ๊กได้เป็นอย่างไร x x



3x + 2x หรือ 5x

เขียนนิพจน์แทนจ านวนผลส้ม
ทั้งหมดได้เป็นอย่างไร 

3x

2x

x x

x x

x



สถานการณ์ที่ 2
ปู้เป้มีส้ม 3 กล่อง กล่องละ x ผล จากนั้นคุณแม่

น าแอปเปิลมาให้อีก 2 กล่อง กล่องละ y ผล



จาก สถานการณ์ที่ 2 สรุปว่า 
ปูเป้มีผลไม้อะไรบ้าง 

มีส้ม 3 กล่อง และ
แอปเปิล 2 กล่อง



3x

เนื่องจากส้มแต่ละกล่องมี x ผล และ
แอปเปิลแต่ละกล่องมี y ผล  

จากสถานการณ์ที่ 2 จะเขียนนิพจน์แทน
จ านวนผลไม้ที่ปูเป้มีอยู่เดิมได้เป็นอย่างไร 

x x

x



2y

เขียนนิพจน์แทนจ านวนผลไม้ที่คุณแม่
น ามาให้ปูเป้ได้เป็นอย่างไร 

y y



3x + 2y

เขียนนิพจน์แทนจ านวนผลไม้
ทั้งหมดที่ปูเป้มีได้เป็นอย่างไร

3x

2y

x x

y y

x



เนื่องจากส้มและแอปเปิลเป็นผลไม้ต่างชนิดกัน ซึ่งเมื่อน ามา
รวมกัน เราจะยังต้องระบุชื่อผลไม้นั้นอยู่ เช่น มีส้ม 60 ผล 
และมีแอปเปิล 20 ผล โดยไม่สามารถน าจ านวนส้มกับ
แอปเปิลมารวมกันได้  และ ในทางคณิตศาสตร์ เราจะเขียน
จ านวนของผลไม้ทั้งสองชนิดรวมกันได้เป็น 3x + 2y 
ซึ่งสังเกตได้ว่า  3x + 2y ไม่ใช่ผลบวกที่อยู่ในรูปเอกนาม



จากสถานการณ์ที่ 1 และ 2 นักเรียนคิดว่าเอกนาม 
2 เอกนาม ที่จะสามารถน ามารวมกันและเขียน
ผลบวกในรูปเอกนามไดต้้องมีลักษณะอย่างไร 

เป็นเอกนามที่คล้ายกัน



ในการบวกเอกนามนั้น เอกนามทั้งสอง
ต้องเป็นเอกนามที่คล้ายกันจึงจะสามารถ
น ามารวมกันได้ และจะเห็นได้ว่าผลบวก
ของเอกนามที่คล้ายกันนี้ยังคงเป็นเอกนาม



การบวกเอกนามที่คล้ายกัน ให้น าสัมประสิทธิ์มา
บวกกันแล้วน ามาคูณกับชุดตัวแปร
ผลบวกของเอกนามที่คล้ายกัน
= (ผลบวกของสัมประสิทธิ)์ × (ส่วนที่อยู่ในรูปของตัวแปรหรือการคูณกัน

ของตัวแปร)



การหาผลบวกและผลลบ
ของเอกนาม 



แบบฝึกหัด 2 : 
การหาผลบวกและผลลบของเอกนาม 

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)



ค าชี้แจง ให้นักเรียนหาผลลัพธ์ในแต่ละข้อต่อไปนี้

1. 4x + 3x
วิธีท ำ ………….…………….…………….…………….……

………………….…………….……………………….…………….

……..………………….…………….……..………………….……

……….……..………………….…………….……..………………

2. 6x2y + 5x2y 
วิธีท ำ ………….…………….…………….…………….……

………………….…………….……………………….…………….

……..………………….…………….……..………………….……

……….……..………………….…………….……..………………

6x2y + 5x2y = (6 + 5)x2y
=   11x2y 

ตอบ 6x2y + 5x2y = 11x2y



การลบเอกนามที่คล้ายกัน ให้น าสัมประสิทธิ์มา
ลบกันแล้วน ามาคูณกับชุดตัวแปร
ผลลบของเอกนามที่คล้ายกัน
= (ผลลบของสัมประสิทธิ)์ × (ส่วนที่อยู่ในรูปของตัวแปรหรือการคูณกัน

ของตัวแปร)



3. 5xz – 2xz
วิธีท ำ ………….…………….…………….…………….……

………………….…………….……………………….…………….

……..………………….…………….……..………………….……

……….……..………………….…………….……..………………

……….……..………………….…………….……..………………

4. 7xy2– xy2

วิธีท ำ ………….…………….…………….…………….……

………………….…………….……………………….…………….

……..………………….…………….……..………………….……

……….……..………………….…………….……..………………

……….……..………………….…………….……..………………

7xy2– xy2 = (7 – 1)xy2

=   6xy2

ตอบ 7xy2– xy2 = 6xy2



5. (7xy + 8xy) – 3xy
วิธีท ำ ………….…………….…………….…………….……………….…………………….…………….…………….…………….…

………………….…………….……………………….…………….……..………………….…………….……..………………….……………

.……..………………….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……………….……..………………

….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……..………………….…………….……..………………

….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……..………………….…………….……..………………

….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……..………………….…………….……..………………



6. 3a2b + 2a2b + 7a2b
วิธีท ำ ………….…………….…………….…………….……………….…………………….…………….…………….…………….…

………………….…………….……………………….…………….……..………………….…………….……..………………….……………

.……..………………….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……………….……..………………

….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……..………………….…………….……..………………

….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……..………………….…………….……..………………

….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……..………………….…………….……..………………



7. 12x2y – 3x2y + 6x2y 
วิธีท ำ ………….…………….…………….…………….……………….…………………….…………….…………….…………….…

………………….…………….……………………….…………….……..………………….…………….……..………………….……………

.……..………………….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……………….……..………………

….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……..………………….…………….……..………………

….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……..………………….…………….……..………………

….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……..………………….…………….……..………………



8. 8x2yz2 + 6x2yz2 + 12x2yz2 – 5x2yz2

วิธีท ำ ………….…………….…………….…………….……………….…………………….…………….…………….…………….…

………………….…………….……………………….…………….……..………………….…………….……..………………….……………

.……..………………….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……………….……..………………

….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……..………………….…………….……..………………

….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……..………………….…………….……..………………

….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……..………………….…………….……..………………



6. 3a2b + 2a2b + 7a2b
วิธีท ำ ………….…………….…………….…………….……………….…………………….…………….…………….…………….…

………………….…………….……………………….…………….……..………………….…………….……..………………….……………

.……..………………….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……………….……..………………

….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……..………………….…………….……..………………

….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……..………………….…………….……..………………

….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……..………………….…………….……..………………

3a2b + 2a2b + 7a2b = (3 + 2)a2b + 7a2b 
= 5a2b + 7a2b 
= (5 + 7)a2b 
= 12a2b 

ตอบ 3a2b + 2a2b + 7a2b =  12a2b 



7. 12x2y – 3x2y + 6x2y 
วิธีท ำ
………………….…………….……………………….…………….……..………………….…………….……..………………….……………

.……..………………….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……………….……..………………

….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……..………………….…………….……..………………

….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……..………………….…………….……..………………

….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……..………………….…………….……..………………

………….…………….…………….…………….……………….…………………….…………….…………….…………….…12x2y – 3x2y + 6x2y = (12 – 3)x2y + 6x2y 
= 9x2y + 6x2y 
= (9 + 6)x2y 
= 15x2y 

ตอบ 12x2y – 3x2y + 6x2y = 15x2y 



8. 8x2yz2 + 6x2yz2 + 12x2yz2 – 5x2yz2

วิธีท ำ ………….…………….…………….…………….……………….…………………….…………….…………….…………….…

………………….…………….……………………….…………….……..………………….…………….……..………………….……………

.……..………………….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……………….……..………………

….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……..………………….…………….……..………………

….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……..………………….…………….……..………………

….…………….……..……………….……..………………….…………….……..……..………………….…………….……..………………

8x2yz2 + 6x2yz2 + 12x2yz2 – 5x2yz2

= (8 + 6)x2yz2 + 12x2yz2 – 5x2yz2

= (14 + 12)x2yz2 – 5x2yz2

= (26 – 5)x2yz2

= 21x2yz2

ตอบ 8x2yz2 + 6x2yz2 + 12x2yz2 – 5x2yz2 = 21x2yz2



• เอกนามสองเอกนามคล้ายกัน  ก็ต่อเมื่อ 
1. เอกนามท้ังสองมีตัวแปรชุดเดียวกัน 

และ 2. เลขชี้ก าลังของตัวแปรตัวเดียวกันใน
แต่ละเอกนามเท่ากัน

• การบวกและการลบเอกนามที่คล้ายกัน ให้น า
สัมประสิทธิ์มาบวกหรือลบกัน  แล้วน ามาคูณ
กับชุดตัวแปร 

สรุป
ความรู้



บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง 
กลยุทธ์พื้นฐาน 

ช านาญการบวกลบ (3)



(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)

สิ่งที่ต้องเตรียม

แบบฝึกหัด 3 : รู้จักพหุนาม
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